

Korektor

POVINNÁ PROSTNÁ

Úterní hlasování o nedůvěře vládě je jen opoziční komedie, smáli se minulý týden bossové vládních stran. Jako před třemi lety, kdy pak nečekaně padla vláda Mirka Topolánka.

Zkuste se na chvíli vcítit do duše předsedy ČSSD Bohuslava Sobotky: „Říkají, že jsem nevýrazný – a asi mají pravdu. Vedle na Slovensku obsadil Fico přes polovinu parlamentu – a my se tady šudláme na 25 procentech a jen nadáváme u piva.“

V době, kdy Nečas s Kalouskem plánují ořezání důchodů a zdražení jídla, kdy krachuje systém sociálních dávek, zamrzají dotace z Bruselu, ministři se střídají před soudem u korupčních výslechů a v ulicích proti vládě burácejí tisícové davy, je to pro opozici výsle-



Sobotkovy povinné cviky.

dek dost tristní. Hlasování o nedůvěře vládě představuje v takové situaci jakási povinná protná cvičení – a nedivme se Sobotkovi, že chce v pudu sebezáchovy v úterý alespoň v mém přenosu předvést svaly.

Je to dilema každého opozičního lídra: jak často se pokoušet o pád vlády? Kdo s tímto krajním nástrojem příliš šetří, vypadá ustrašeně. Kdo s ním plýtvá, je zase únavný a směšný. Paroubek kdysi vsadil na kvantitu, byl únavný a směšný, ale na pátý pokus Topolánka přece jen svrhl. A to přitom kauza se zametáním případu přeběhlíka Wolfa byla nic třeba ve srovnání s dnešními trabli vládních věčkářů.

Přesto tentokrát z tohoto opozičního mráčku skoro jistě nezaprší. Vlády obvykle nepadají jen tak okamžitým hnutím mysli, ale přeskupováním moci a vytvářením nových vládních většin. A protože Nečas věčkářům i po sérii průšvihů poskytuje politické krytí a Kalousek se ještě k roztržení koalice neodhodlal, žádné velké drama v úterý nečekáme.

Miroslav Korecký ■

Jak nás vidí

Objev sedmí pláten ze sbírky umění, kterou v Čechách zanechal Adolf Hitler, zaujal i zahraniční média. „Historik Jiří Kuchař objevil obrazy v depozitáři Národního památkového ústavu v barokním areálu kláštera v Doksaněch,“ uvedl list Houston Chronicle. Kuchaře cituje přímo deník The Vancouver Sun. „Podle nákupních cen Hitlera a současných prodejních cen odhadují, že obrazy v Doksaněch mají cenu asi 50 milionů korun,“ sdělil historik.



DOSTAL MĚ. Mirek Topolánek tvrdí, že za jeho pádem stojí bývalý šéf rozvědky Karel Randák.

Topolánek vs. Randák

Kolem exšéfa rozvědky Karla Randáka se množí obvinění, že zneužívá svých kontaktů. On všechna nařčení odmítá. Nyní o Randákových dlouhých prstech hovoří i bývalý předseda vlády Mirek Topolánek.

Expremiér Mirek Topolánek se minulý týden vrátil z ciziny a přišel s pepřným prohlášením na adresu bývalého šéfa rozvědky Karla Randáka. „Mě už dostal, teď jsou na řadě jiní. Bohužel nejsem zproštěn mlčenlivosti, abych mohl

říct, proč musel tenhle muž z čela rozvědky odejít,“ reagoval pro TÝDEN Topolánek na informace, že bývalý ředitel Úřadu pro zahraniční styky a informace (ÚZSI) Karel Randák prý v minulosti nabízel služby rozvědky jeho politickým oponentům.

Parlament

Děti, hurá do sněmovny

Zubař, masér, posilovna... Nabídka služeb pro poslance se možná brzy rozšíří o hlídání jejich ratolestí. A o stejné „vymoženosti“ pro své zaměstnance uvažují i ministři.

Kam s nimi? Nerudovskou otázku řeší hned několik poslankyň s malými dětmi. O umístění dítky do školky totiž můžete žádat jen v místě trvalého bydliště. Poslankyně však na jednání sněmovny většinou dojíždějí z regionů. A tak za paní učitelku zaskakuje otec na rodičovské nebo babička. „Neustále se přeusouváme mezi Jabloncem a Prahou a do hlídání se zapojuje celá rodina včetně manžela. Je to docela náročné na organizaci,“ připouští poslankyně Ivana Weberová (ODS), matka dvou synů ve věku 2 a 4 roky.

S nápadem, jak ulevit svým starším kolegyním, přišla zatím bezdětná poslankyně Kristýna Kočí. Zřídíme ve sně-

movně školku, napadlo ji během pracovní snídani na francouzské ambasádě pořádané u příležitosti MDŽ. Nápad má podporu i předsedkyně sněmovny Miroslavy Němcové. „Jediným problémem jsou prostory,“ vzkázala.

Kancelář Poslanecké sněmovny je však – jako obvykle – spíše skeptická. Poslanci totiž nejsou jejími zaměstnanci a zajišťování hlídání pro jejich ratolesti tedy nespadá do její kompetence. Sněmovní školka by ale podle Kočí měla být i pro děti zaměstnanců, nejen pro poslance. A o tom už je kancelář ochotná uvažovat. „Pokud by vznikla nějaká takto zaměřená společná aktivita ústředních institucí sídlících zde na Malé Straně a v okolí, asi by nic nebránilo tomu, abychom se také připojili,“ vzkázal TÝDNU kancléř Petr Kynšetr.

A zájem podle všeho je. Vznik společné školky je připraven podpořit Senát i nedaleké ministerstvo kultury. V pátek

I když původně nechtěl Topolánek obvinění komentovat, po chvíli se rozpovídal. „Že si může vytvořit svoji vlastní tajnou službu a že se tu státní snažil zprivatizovat, z toho jde strach. Rozhodně by se tím měla zabývat policie,“ dodal expremiér, který se po nástupu do Strakovy akademie rozhodl Randáka z vedení rozvědky vyštvat. To se mu povedlo.

Stalo se před šesti lety

S tvrzením o nabízení tajné služby pro politický boj proti Topolánkovi přišel minulý týden bývalý ředitel Dopravního podniku hl. města Prahy Martin Dvořák. V rozhovoru pro TÝDEN popisoval schůzku s Randákem z roku 2005, kterou absolvoval s lobbistou a šedou eminencí pražské ODS Romanem Janouškem krátce předtím, než se Topolánek stal premiérem.

Dvořák má ale na Randáka pořádnou pifku. Právě on dlužil v posledních měsících jeho rychlý pád z křesla šéfa jedné z největších veřejných přepravních společností v zemi. Randák, jenž nyní pracuje pro Nadační fond proti korupci, totiž přišel se sérií odhalení údajně zmanipulovaných veřejných zakázek této firmy.

Událost starou více než šest roků popisují oba značně rozdílně. Shodují se pouze osoby a obsazení. Současný korupční bijec Karel Randák připouští, že ve své kanceláři lobbistu a šedou eminenci praž-

ské ODS Romana Janouška spolu s Dvořákem, který byl v té době ředitelem televize Prima, přijal. Podle Randáka chtěl ale Dvořák pomoci při rozvodu se svou ženou, která v rozvědce také pracovala a s Randákem se znala.

Martin Dvořák, který se po letech kvůli podivným zakázkám odhaleným právě Randákem a jeho spolupracovníky musel poroučet z dobře placeného místa šéfa Dopravního podniku hl. města Prahy, popisuje schůzku jinak. Randák prý tehdy cítil, že mu jde o místo, a tak Janouškovi nabízel své služby. „Nabízel věci, které už tehdy pro mě byly těžko uvěřitelné,“ tvrdí dnes Dvořák. Nabídku ale nekonkretizoval.

Randák poslední Dvořákova vystoupení nechce komentovat. „Jsou to naprosté bláboly, není, co bych měl k tomu dodávat a proč reagovat,“ řekl TÝDNU.

Zamlžené puzzle

Do složitého a poněkud zmlženého puzzle ale zapadá fakt, že fotografie a videa z toskánské selanky tehdejšího premiéra Topolánka s lobbisty a exšéfem ČEZ přinesl před třemi lety novinářům právě Randák. Podle MF Dnes, se kterou Randák komunikoval, je dokonce na nahrávce slyšet hlas jednoho z jeho blízkých spolupracovníků, Petra Bakeše. Tento bývalý agent tajných služeb prý ostatně patří do Randákova týmu dodnes. Josef Hympel ■

16. března se sešli zástupci všech vládních resortů a řešili, jaký typ předškolního zařízení by šlo na úřadech zřídit. Jako nejvhodnější se jeví takzvaná dětská skupina, která na rozdíl od mateřských škol nepodléhá školskému zákonu a už



POSLANECKÁ ŠKOLKA. Kristýna Kočí dětí nemá, ale přišla s nápadem na sněmovní školku.

rok funguje na ministerstvu práce a sociálních věcí. Měsíčně vyjde rodiče na dva tisíce, jeden den stojí 160 korun. Náklady na sněmovní školku dosud nejsou známy. „Zatím nejsou dořešeny otázky financování, úhrad od rodičů, stravování dětí a pečující personál,“ shrnul závěry schůzky mluvčí ministerstva financí Ondřej Jakob. „Ve střednědobém horizontu by nicméně zřízení dětské skupiny mohlo přicházet v úvahu.“ Ostatně vláda si podporu alternativní péče o děti v předškolním věku dala i do svého programového prohlášení.

Poslankyně by sněmovní školku rozhodně uvítaly. „Určitě by to pro nás bylo přínosem,“ zajásala nad návrhem matka dvou dětí ve věku tři a pět let Patricie Kotalíková (TOP 09), která s rodinou v době jednání sněmovny bydlí stejně jako její kolegyně Weberová v poslanecké ubytovně. Trn z paty by sněmovní školka vtrhla i poslankyni Janě Kaslové (TOP 09), která si během mandátu pořídila už dvě děti.

Iva Vokurková ■

Zápisník z Malé Strany

vláda a prezident



Foto: 1 PROFIMEDIA, 2 Lucie Pařízková, 3 ČTK

Nepropadejme předčasné panice: ČSSD ve svých řadách žádného Fica nemá. ● Jen co dozněl Mezinárodní den žen, pustil se Petr Nečas do něžného pohľavi bez rukavic. Šéfkou akreditační komise Vladimíru Dvořákovi označil za přední českou marxistku a Elišce Wagnerové přiřkl roli skvrny na pověsti Ústavního soudu. ● Premiér se asi v mládí často koukal na film Knoflíková válka. Nedávno řekl o Kalouskovi a Bártovi, že si pořád poměří pindiky, teď zase o plzeňských právech tvrdí, že se tu jen dvě klučičky party předhánějí, kdo dočurá výš. ● Prezident Václav Klaus se opět předvedl jako přední expert v oboru derivologie (slovotvorby). Štouravé novináře označil za „antilidi“ a pravici za „nelevici“.

sněmovna



Foto: 1 PROFIMEDIA, 2 Lucie Pařízková, 3 ČTK

Začala schůze sněmovny a hned se na ní odehrávaly zásadní střety mezi pravici a levici. Třeba mezi šéfkou komory Miroslavou Němcovou a klubem ČSSD o to, jestli mohou mít socialisté v předsádku odkládací stoleček. Neuhájili ho. ● Český svaz ochránců přírody obeslal redakce tiskovou zprávou s názvem „Osířelá veverčí rodina zachráněna!“. Nešlo ale o Bártovy VeVerky, těm už bohužel pomoci není. ● Démon Vít Bárta má přitom prsty pořád dlouhé: poslanci Jaroslava Škárkovi minulý týden nečekaně zkolaboval notebook. ● Při projednávání zákona o volbě prezidenta zavzpomínal Jiří Paroubek na kampaň v roce 2010 a billboardy se svou podobiznou: „Děti se mě přes den bály a v noci se jim o mně zdálo.“ ● Po prvním kole soudu s věčkáři se do internetového slovníku češtiny dostal obrat „dělat babáka“. Slovník ho vysvětluje takto: „Chovat se jako blbec, pitomec, řouma, nekňuba, hlupák.“ ● Po tom, co napsal bulvár o dovolenkách radovánkách lího brkouna Jiřího Šlégra, všechny překvapilo, že do sněmovny přišel oblečený.

senát



Foto: 1 PROFIMEDIA, 2 Lucie Pařízková, 3 ČTK

Oranžový Senát má další zářez na pažbě. Poté co potopil prezidentova kandidáta na ústavního soudce, nyní přinutil Klause po letech podepsat dodatek k nezáviděné Evropské sociální chartě. ● Senátor Jaroslav Kubera tvrdí, že mnohem nebezpečnější než billboardy u silnic jsou prostitutky, protože „když Anča zvedne tričko“, zaujme to řidiče na nesrovnatelně delší dobu než billboard. A má pravdu.

Miroslav Korecký ■